

СЕГО ДНЯ трудящиеся Советского Союза отмечают 50-летие газеты «Правда». Это великий праздник многонациональной армии журналистов и писателей, рабочих и сельских корреспондентов, всего нашего народа-читателя. В этом году он особенно знаменателен: ровно 50 лет назад, 5 мая 1912 года в Петербурге вышел первый номер ежедневной, массовой, партийной газеты «Правда». Ее полувековая история неразрывно связана с историей нашей партии, с подвигами и победами, с великими событиями и острейшими проблемами социализма и коммунизма. С первого дня своего существования «Правда» была и остается всегда, по выражению великого Ленина, коллективным пропагандистом, коллективным агитатором и коллективным организатором масс.

«Правда» возникла и осуществляла свою деятельность под непосредственным руководством В. И. Ленина. Занятый колоссальной, труднейшей революционной работой, Владимир Ильич всегда находил время для «Правды». Он писал в газету, давал ей советы. В одном из первых писем в редакцию «Правды» В. И. Ленин говорил о высокой роли газеты, о ее ответственности за судьбу социализма. «У «Правды» на деле руководящая позиция», — писал Владимир Ильич. — Ее надо с честью отстаивать. Вот уже в течение полувека газета свято выполняет этот ленинский завет.

«Правда» любит все, ее читают рабочие и колхозники, инженеры и агрономы, артисты и ученые. «Без «Правды» нельзя жить», — эти слова можно часто слышать и у газетного киоска, и там, где идет подполька. Не случайно «Правда» — самая распространенная в нашей стране газета, ее тираж составляет шесть миллионов триста тысяч экземпляров. Каждый год все новые и новые тысячи советских людей становятся ее постоянными подписчиками и читателями.

Ленинские традиции «Правды» — коммунистическая идейность, партийная принципиальность, массовость, народность, правдивость, неприкосновенность в борьбе с врагами марксизма-ленинизма — стали основными принципами всей советской печати.

В 1961 году в СССР вышло 6,692 газеты (без колхозных многотиражек), рабочий тираж которых составляет 70,7 миллиона экземпляров, и 4,120 журналов и изданий журнального типа рабочим тиражом 72,7 миллиона экземпляров. Печать в нашей стране — плоть и кровь духовной жизни народа, важнейшая область всей партийно-государственной деятельности. Советские журналисты — верные помощники, подпольные нашей партии, активные борцы за ее великое дело.

Решения XXII съезда КПСС, животворные идеи новой Программы партии стали сегодня оружием и содержанием всей советской печати. Она призвана сыграть огромную роль в успешном осуществлении великих задач, поставленных перед советским народом Программой строительства коммунизма.

НЕЛЬЗЯ НЕ ВСПОМНИТЬ сегодня, что, говоря о расширении материальной базы советской культуры, Программа КПСС прежде всего предусматривает «всемерное развитие книгоиздательского дела и печати с соответствующим расширением полиграфической промышленности и производства бумаги».

Книгоиздательское дело — важнейший участок идеологического фронта. — всегда пользовалось заботой и вниманием партии. Уже в первые годы существования молодого Советского государства, несмотря на разрушку, острый недостаток бумаги и других материальных средств, партия выдвигала большие задачи в этой области. В Программе, принятой VIII съездом партии в 1919 году, указывалось, что «пролетарская демократия на место формального провозглашения прав и свобод ставит их фактическое предоставление прежде всего и большинству населения, которое были угнетены капитализмом, т. е. пролетариату и крестьянству. Для этого Советская власть экспроприирует у буржуазии помещика, складывает их в полное распоряжение трудящихся и их организаций».

Это программное указание нашей партии успешно выполнялось. С момента принятия ее второй программой, 43 прошло немало колоссальных лет, но наших колоссальных успехов добилась наша страна в развитии издательского дела! В 1961 году в Советском Союзе издано более 74 тысяч книг, тираж которых превышает 1,1 миллиарда экземпляров. Это в 12 раз больше, чем было издано в России в 1913 году.

В СССР книги издаются на 89 языках народов СССР и 42 языках народов зарубеж-

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 54 (1390) Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Суббота, 5 мая 1962 года Цена 3 коп.

## ПРАЗДНИК СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

В последние годы в нашей стране Советский Союз по праву стал мировым центром книгоиздания, заняв первое место в мире по выпуску книг на душу населения. Больше, чем в любой другой стране, издается у нас литературы в переводе с иностранных языков. Настоящими книгами для каждого советского человека стали произведения Маркса, Энгельса, Ленина. Они издаются на колоссальными тиражами. Сейчас продолжается выпуск полного собрания Сочинений В. И. Ленина и Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса. Уже вышел в свет 27-й том Сочинений Ленина и 25 том Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса. За сравнительно короткий срок выпущено на русском языке и языках народов СССР свыше 47 миллионов экземпляров книг, содержащих доклады товарища Н. С. Хрущева на XXII съезде партии, Программу и Устав КПСС и другие документы съезда. Массовым тиражом издан стенографический отчет съезда в трех томах.

Чем дальше мы пойдем по пути к коммунизму, тем все шире и разнообразнее будут духовные запросы советского человека. «Высокая коммунистическая сознательность, трудолюбие и дисциплина, предельно высокий интерес — неотъемлемые качества человека коммунистического общества» — так характеризуется в Программе КПСС моральный облик трудящегося коммуниста. Его формирование немаловажно без книги — кладезя духовных и научных богатств. Это возлагает на нашу издательскую промышленность ответственную задачу.

Технический прогресс, автоматизация и механизация производства требуют резкого повышения квалификации рабочих и инженерно-технических работников. Год от года растет спрос на научно-техническую литературу. В прошедшем году ее выпуск значительно увеличился. Больше стало издаваться книг и брошюр, освещающих опыт передовиков производства, ударников и бригад коммунистического труда.

XXII съезд партии и многотомный Пленум ЦК КПСС поставили большие задачи перед трудящимися села. В их решении немалую роль может и должна сыграть им литература. Во всем сельском хозяйстве. Издательство выпустило немало полезных книг о механизации и электрификации сельскохозяйственного производства, об опыте замечательных малых полей.

Из года в год увеличивается издание художественной литературы. Произведения советских писателей печатаются у нас на 39 языках народов СССР и 19 языках народов зарубежных стран. Из каждого книги изданных книг четыре представляются собой новые произведения советских авторов. Особенно быстро растет издание художественной литературы в союзных республиках.

Советская литература обо-

гатилась новыми замечательными произведениями: книгами стихов П. Бродского «А дни идут» и Э. Межелайтиса «Человек», книгой К. Чуковского «Мастерство Некрасова», удостоенным Ленинской премии 1962 года, и многими другими.

УСПЕХИ издательского дела несомненны. И все же задачи, стоящие перед издательством, еще далеко не решены.

Издательство очень редко расширяет круг авторов. Работники, связанные непосредственно с производством и наукой, мало участвуют в подготовке рукописей. Именно поэтому немало выходит в свет книг, написанных в духе осужденных партийных догматизма и нечетности, сухим, маловразительным языком. Читатели справедливо выражают свое возмущение их выпустком.

А сколько еще посылается неадекватных «ученых» записок и «научных» докладов! Издательство совершенно неоправданно выпускает большое количество различного рода бесплатных изданий, главным образом инструктивно-нормативного характера. На все это понапрасну затрачивается труд издательских работников и полиграфистов, бесцельно расходуется бумага. И в то же время в прошлом году сократился выпуск ценных научно-исследовательских работ и специальных технических справочников.

Еще и еще раз приходится говорить об улучшении планирования в издании литературы. Издательства далеко не всегда умеют быстро учитывать коренные изменения, происходящие в развитии экономики и культуры страны.

Слишком много книг посылается в издательство, приходится решать проблемы современности, актуальности, своевременности, закономерности периода размерного строительства коммунизма, вопросы воспитания народа, разрабатываются слабо. За последние годы издано немало книг, прославляющих пресловутую травоядную систему земледелия, провозглашающую мажоритарную культуру. А ведь известно, что несостоятельность травоядной системы была обоснована еще в 1954—1955 годах! Как же могли издательства, составляя тематические планы, снова и снова намечать выпуск работ, прославляющих травоядную систему земледелия? Труднейшая задача издательства — выпуск хороших книг, в доступной форме раскрывающих существо прогрессивных систем земледелия, приемы возделывания высокоурожайных культур, опыт передовиков сельскохозяйственного производства.

Планируя свою работу, издатель должен знать, что намерены выпустить соседи, и не присваивать себе их тематику, не допускать параллелизма. На деле же часто бывает наоборот. Тематической план Экономической комиссии, во многом повторяющий планы Госплана и ЦК КПСС.

Как избежать таких ошибок? Хороший опыт есть у работников Госплана и ЦК КПСС.

П. А. Сатюков, редактор журнала «Полымя», Белорусская ССР, Е. И. Скурко (Максим Тани), бывший зампред главного редактора газеты «Правда», ныне главный редактор журнала «Коммунист», В. П. Степанов, корреспондент газеты «Правда» в США, В. Г. Стрельников, наборщик-линогильщик типографии газеты «Правда», В. Т. Тарасова, специальный корреспондент газеты «Известия» Т. Н. Тесс (Сосюра), председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по радиофикации и телевидению М. А. Харламов, обозреватель газеты «Правда» О. И. Чечеткина и другие, всего 76 человек.

Орден Трудового Красного Знамени награждено 348 человек, орденом «Знак Почета» — 703, медалью «За трудовую доблесть» — 1.014 и медалью «За трудовое отличие» — 842 человека.



Рисунок художника А. Шульца.

## ГАЗЕТЕ „ПРАВДА“, ВСЕМ РАБОТНИКАМ СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза гордо приветствует и сердечно поздравляет коллектив работников советской печати с пятидесятилетием нашей газеты «Правда», основанной Владимиром Ильичем Лениным.

50-летие «Правды» — знаменательное событие в жизни Коммунистической партии и советского народа, праздник советской печати, всех трудящихся нашей страны. «Правда» — родное детище партии Ленина, ее пламенный стержень и массовый лидер. Великий Ленин прозорливо увидел в «Правде» «первую зачатку той печати, когда все Россия пороется сетью рабочих организаций с рабочими газетами».

Ленинская «Правда» являлась бунтарским органом Октябрьской революции, пропагандистом, агитатором и организатором строительства социализма и коммунизма, она сыграла выдающуюся роль в сплочении народных масс вокруг Коммунистической партии, их идейной закалке и политическом воспитании, в развитии подлинно народной печати, выразительницы коренных интересов трудящихся.

«Правда» — это ставшая летопись революционной борьбы и социалистических преобразований, бессмертного подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны, летопись развернутого строительства коммунизма. «Правда», — это трибуна партии, проводящая идеи научного коммунизма, активный борщик за мир и дружбу между народами; за принципы пролетарского интернационализма в международном коммунистическом движении.

Ветеран советской печати «Правда» неизменно выражает коллективную мысль и коллективный опыт партии и народа, последовательно борется за ленинскую линию партии, настойчиво продвигает и жизнь ее политику. «Правда» стала образцом для тысяч и тысяч советских газет и журналов, другом и помощником коммунистической и рабочей прессы братских стран социализма и всего мира.

Со дня своего рождения «Правда» пишется рукой народа. Более одиннадцати тысяч рабочих корреспондентов было опубликовано в газете уже в первый год ее существования. С тех пор рабочий и сельский корреспондент — не гость, а хозяин на страницах «Правды». Современное бурно растущее движение рабочих и сельских корреспондентов, широкое распространение общественных начал в работе газет, журналов, радио и телевидения воплощают в себе торжество ленинских принципов массовости и народности нашей печати и радио, служат залогом их дальнейшего подъема и совершенствования.

Центральный Комитет КПСС уверен, что сейчас, когда советский народ под руководством партии ведет гигантскую работу по превращению в жизнь новой Программы, решений XXII съезда КПСС, «Правда» покажет новые образцы вдохновенной пропагандистской и организаторской работы, мобилируя трудящихся на выполнение актуально-исторических задач коммунистического строительства.

Высокий долг «Правды», всей советской печати — и впредь неустанно, со всей большевистской страстью нести в массы идеи марксизма-ленинизма, поднимать и направлять творческие силы народа на создание материально-технической базы коммунизма, развитие коммунистических общественных отношений, воспитание нового человека, смело поддерживать все передовое и прогрессивное, решительно вскрывать недостатки и помогать их устранению. Высокий долг советских журналистов — активно разъяснять мировую политику внешнею политику партии и Советского государства, отдавать все свои силы борьбе за победу дела мира, национальной независимости, демократии и социализма.

Центральный Комитет КПСС твердо убежден, что советская печать, все ее работники будут всегда верными бойцами помощниками партии в ее борьбе за торжество коммунизма.

Центральный Комитет КПСС желает коллективу газеты «Правда», всем работникам советской печати, радио и телевидения, славному армией рабочих и сельских корреспондентов новых больших успехов в их благородном труде во славу нашей Родины, во имя новых побед марксизма-ленинизма.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ГАЗЕТЫ «ПРАВДА» ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

В связи с 50-летием газеты «Правда», основанной В. И. Лениным, и отмечая ее выдающиеся заслуги в революционной борьбе, в борьбе за победу социализма и коммунизма, пропаганде и пропаганде в жизни великого марксизма-ленинизма, в коммунистическом воспитании трудящихся, награждать газету «Правда» орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 4 мая 1962 г.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ ТОВАРИЩАМ ЗАБЕРКОВИЧУ Н. И., ИВАНОВУ Б. И., КЕРНИНСКОМУ В. А. и КУЗЬМИНУ В. А. ЗВАНИЯ Героя Социалистического Труда

В связи с 50-летием газеты «Правда», за многолетнюю самоотверженную работу, большие заслуги в организации и развитии партийной и советской печати присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот»:

- 1. Заберинову Наталье Николаевне — мастеру наборного цеха типографии газеты «Правда».
- 2. Иванову Борису Ивановичу — члену КПСС с 1906 года, участнику первой рабочей группы по созданию газеты «Правда».
- 3. Кернинскому Вячеславу Александровичу — члену КПСС с 1898 года, старшему рабочнику партийной и советской печати.
- 4. Кузьмину Василию Александровичу — мастеру газетно-ротационного цеха типографии газеты «Правда».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 4 мая 1962 г.

### Имени В. И. Ленина

Указом Президиума Верховного Совета СССР, в связи с 50-летием газеты «Правда» присвоено имя В. И. Ленина.





